

РИЖСКИЙ ВЕСТИНИКЪ

ПЯТНИЦА, 21-го АВГУСТА 1887 ГОДА.

ПЯТНИЦА, 21-го АВГУСТА 1887 ГОДА.

Подписная цена.

Без доставки: за годъ 6 руб., за полгода 3 руб., за 3 мѣсяца 1 руб. 50 коп. и за одинъ мѣсяць 7 коп. — Съ доставкой на домъ и пересылкою по почте: за годъ 8 руб., за полгода 4 руб., за 3 мѣсяца 2 руб. и за одинъ мѣсяць 1 руб. Отдѣльные номера продаются по 5 коп.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЪ ПРАЗДНИЧНЫХЪ ДНЕЙ.

Плата за объявленія.

По 7 коп. съ мѣста, занимаемою одностолбчатою строкою мелкаго шрифта. — Другими шрифтами, или съ украшеніями, по особой таксѣ. — Объявленія принимаются на всѣхъ языкахъ. — (О объявленіи, поступившія до 11 часовъ, печатаются въ тотъ же день, а поступившія позднѣе печатаются въ слѣдующемъ номерѣ.

Подписка принимается въ Ригѣ въ редакціи газеты, на углу Королевской и Театральной ул. въ домѣ Нейберта подъ № 5.

РИГА,

20-го августа.

Недавно въ Англій публикованъ сборникъ документовъ по проведенію сѣверо-западной границы Афганистана. Сборникъ этотъ (си-няя книга № 5114) не великъ: онъ содержитъ всего четыре дипломатическія документа и нѣсколько приложений, въ видѣ протоколовъ и картъ. Документы эти свидѣтельствуютъ о большой уступчивости Россіи, такъ какъ изъ нихъ оказывается, что къ Россіи отошли лишь каменистыя, да песчаныя степи, вѣдьмъ незаселенныя, а къ Афганистану присоединено порядочное количество населенныхъ земель, приносящихъ доходъ до 14,000 руб. Проведя границу, англичане въ настоящее время заботятся и охранять новую границу. Съ этою цѣлью на каждый изъ приграничныхъ постовъ предполагается посадить грамотнаго англійскаго унтеръ-офицера изъ сипаевъ афганскаго происхожденія и наблюдать надъ постами вѣрять англійскому офицеру. Племена, недавно преданныя афганскому владычеству, предполагается удалить внутрь Афганистана, а на мѣсто ихъ перевести кровныхъ афганцевъ. Удастся ли англичанамъ прочно сѣсть въ Афганистанъ — покажетъ будущее, но въ настоящее время ихъ планамъ не мало угрожаетъ соперникъ нынѣшняго эмира, Эюбъ-ханъ, недавно ѡбжавшій изъ Персіи. Сегодняшняя телеграмма извѣщаетъ, что Эюбъ-ханъ выйдѣ еще не задержанъ; по слухамъ, онъ находится еще въ Персіи гдѣ либо по близости афганской границы, зорко охраняемой. Весьма возможно, что онъ и проскользнетъ гдѣ либо, тогда весьма возможно и возстановленіе въ Афганистанѣ неурядицъ, способныхъ поколебать всѣ англійскіе расчеты на устраненіе русскихъ отъ вліянія на афганскія дѣла. Загадывать впередъ, конечно, слишкомъ преждевременно, но вотъ извѣстіе, довольно любопытное. Въ Петербургъ недавно пріѣхалъ афганскій шейхъ Саидъ-Джемаль-Эдиди. Корреспондентъ „Нов. Вр.“ видѣлся съ нимъ и просилъ высказать свой взглядъ на настоящее положеніе дѣлъ въ Средней Азій, на что шейхъ согласился. Коснувшись завершения недавнихъ англо-русскихъ переговоровъ по проведенію русско-афганской границы и основываясь на глубокомъ знаніи чувствъ, питаемыхъ афганцами къ Англій и рядомъ съ этимъ, на расположеніи къ Россіи народонаселенія Индіи, шейхъ выразилъ удивленіе, какимъ образомъ русскіе въ переговорахъ съ афганцами допустили и приняли посредничество англичанъ. Съ какою стати, сказалъ шейхъ, Россія допускаетъ Англій являться какимъ-то ходатаемъ и покровителемъ искони ненавидящихъ ее афганцевъ и такимъ образомъ даетъ ей возможность со временемъ мало по малу расположить ихъ къ себѣ и утвердить надъ ними, какъ и надъ многими другими, свое вліяніе. Конечно, никто не станетъ утверждать, чтобы вліяніе или же власть Англій въ Афганистанѣ могли быть въ какомъ-либо отношеніи полезны для Россіи. Поэтому шейхъ удивляется возникновенію, а еще болѣе такому завершенію упомянутыхъ переговоровъ.

Фактъ несомнѣнный для побывавшаго въ Индіи, сказалъ шейхъ, что Англій боится Россіи; она будетъ бояться тѣмъ болѣе, чѣмъ болѣе Россія пріобрѣтается къ предѣламъ ея владычій въ Азій; отсюда прямой выводъ для англичанъ, что они должны по возможности неуспѣшно стремиться отвлекать Россію отъ дальнѣйшаго развитія ея для-

нія въ сосѣднихъ съ Индіей областяхъ, занимая ее возбудженіемъ разныхъ конфликтовъ въ виду, гдѣ только это будетъ возможно.

Къ числу такихъ конфликтовъ слѣдуетъ причислить и болгарскій вопросъ, скорое рѣшеніе котораго не въ интересахъ англичанъ. Здѣсь, повидимому, и слѣдуетъ искать причины, почему рѣшеніе видимо затягивается. До начала августа всѣ англійскія газеты высказывались противъ принца Кобургскаго, теперь онъ высказывается за него, заговорили о какихъ-то национальных интересахъ Болгаріи и о необходимости признать узурпацію болгарскаго престола совершившимся фактомъ, вполне-де согласнымъ если не съ буквою, то съ духомъ берлинскаго трактата. Но если подобныя мнѣнія поддерживаются и британскимъ правительствомъ, а что они поддерживаются, то въ этомъ едва-ли и сомнѣваться можно, то можно-ли ожидать какого-либо единомыслія со стороны европейскихъ державъ и скораго конца путаницѣ?

Сегодняшнія телеграммы не сообщаютъ никакихъ вѣстей изъ Болгаріи: все значить идетъ по старому.

Программа болгарскихъ эмигрантовъ.

Газета 19 февраля, органъ болгарскихъ эмигрантовъ, слѣдующимъ образомъ формулируетъ программу дѣятельности болгарской эмиграціи и тѣ принципы, которые руководятъ этою дѣятельностію: 1) Безусловное отреченіе отъ всякаго компромисса съ тѣми авантюристами, которые озорили наше отечество. 2) Безусловное пресѣдованіе постоянныхъ или случайныхъ представителей антиславянскаго или антирусскаго направленія. 3) Дѣятельность къ тому, чтобы было достигнуто торжество всеславянскаго объединенія въ видѣ большаго федеральнаго государства на основаніи взаимнаго братскаго союза и защиты подъ главнымъ руководствомъ Русскаго Самодержца и великаго Славянскаго Царя. 4) Напряженіе всѣхъ усилій къ тому, чтобы поскорѣе окончился кризисъ въ отечествѣ нашемъ и мы могли возвратиться къ разореннымъ болгарскимъ очагамъ съ тѣмъ, чтобы всецѣло посвятить себя исцѣленію тяжелыхъ ранъ Болгаріи, для кореннаго переустройства войска, администраціи, финансовъ и проч. 5) Мольба къ его Императорскому Величеству Александру III, Царю Русскому и болгарскому покровителю, да не пожалѣетъ еще разъ русскаго труда и жертвъ и дастъ намъ на извѣстное время безусловно необходимую помощь пока не совершится періодъ внутренняго переустройства и упорядоченія болгарской страны. 6) Строгое требованіе, чтобы лица, кои на будущее время будутъ править въ Болгаріи, не были враждебными или же равнодушны къ славянскому дѣлу, но чтобы они были воодушевлены идеей блага Болгаріи и освобожденія отъ ужасной англо-швабской интриги. 7) Строгая бдительность къ тому, чтобы главная обязанность и отвѣтственность будущаго болгарскаго князя, когда онъ въ свое время вступитъ на болгарскій тронъ, сохраняли нерушимо благоволеніе и любовь Царя, покровителя болгарскаго народа, и самое тѣсное соглашеніе между правительствами болгарскимъ и русскимъ. 8) Самая прилежная заботливость о нашей православной вѣрѣ и церкви, развитіе самородныхъ нашихъ болгаро-славянскихъ задатковъ, кои таятся въ народныхъ преданіяхъ, языкѣ, пѣсняхъ и обычаяхъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ безпощадное гоненіе коварныхъ пропагандъ: католической, протестантской, социалистической и нигилистической, плодовъ варварски-враждебной славянскимъ европейской „цивилизаци“. 9) Исключительное нашимъ болгарскимъ племенемъ пользовавшееся природными богатствами нашего отечества, его весьма выгоднымъ географическимъ положеніемъ на Дунаѣ, Черномъ и Эгейскомъ моряхъ и устраненіе въ союзъ съ сосѣдними славянскими и православными народами,

германо-австрійской эксплуатаціи, которая охватила почти весь Востокъ. 10) Неуклонное стремленіе къ тому, чтобы разрѣшился восточный вопросъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и вопросъ о Санъ-Стефанской Болгаріи, согласно съ сойтвами Россіи и подъ ея гарантіей.

Таковы идеи и принципы, заключаетъ газета, кои болгарская эмиграція написала на своемъ знамени. Эти принципы вполне соответствуютъ де исконнымъ преданіямъ и самороднымъ стремленіямъ болгаро-славянскаго народа, особенно теперь, когда онъ, послѣ двухъ лѣтъ, испыталъ на себѣ до какой пропасти довели его стремленія противоположной антирусской политикѣ.

Празднества въ Бельгій.

Брюссельскій корреспондентъ „Петерб. Вѣдом.“ пишетъ:

Бельгій торжественно празднуетъ годовщину своей независимости. Празднество началось съ воскресенья, и продолжится нѣсколько дней сряду. Брюссель весь украсился цѣлымъ дѣсомъ знаменъ, трехъ-цвѣтныхъ национальныхъ флаговъ, патристическихъ эмблемъ, арокъ и проч. Надъ въ иностранцевъ и провинціаловъ громадный, многотысячныя толпы народа, въ разнообразнѣйшихъ костюмахъ, съ безчисленными национальными знаками, двигаются по улицамъ и площадямъ, съ энтузіазмомъ распѣвая национальный гимнъ, оглашая воздухъ виватами въ честь короля и родины. Зрѣлище необычайное, производящее неотразимое впечатлѣніе, благодаря свободному выраженію населеніемъ своихъ патристическихъ чувствъ. Съ восьми часовъ воскресенья массы народа двинулись въ нижнюю часть города: сзади, спереди и съ боковъ къ нимъ примыкали разные кортежи, каждый со своимъ собственнымъ оркестромъ. Въ воздухѣ отчетливо отдавались торжественные звуки „бравансоны“, электризовавшие толпу настолько, что минутому грандіозное шествіе совершенно останавливалось и тысячи патристически настроенныхъ людей, забывъ сословную, имущественную и религиозную рознь, начинали брататься одинъ съ другимъ, горячо обнимаясь, цѣлуясь, поздравляли одинъ другаго съ славнымъ днемъ годовщины независимости. Эти моменты взрыва народнаго энтузіазма надолго запечатлѣются въ душѣ стороннихъ наблюдателей торжества. Уличное зрѣлище затѣмъ приняло самый разнообразный характеръ: мелькаютъ безчисленные кортежи, самые оригинальные костюмы, слухъ не успѣваетъ удерживать хотя мимолетнаго впечатлѣнія отъ безчисленныхъ арій, маршей, гимновъ, исполняемыхъ оркестрами. Получается впечатлѣніе чего-то хаотическаго, но не въ смыслѣ ряда отталкивающихъ непріятныхъ зрѣлищъ, а напротивъ: живописный хаосъ пріятно волнуетъ кровь.

На слѣдующій день, въ понедѣльникъ, торжество носило уже болѣе официальный характеръ. Въ десятомъ часу утра, въ зданіи академіи началась церемонія раздачи премій и наградъ, въ родѣ монтоновскихъ. Церемонію почтилъ своимъ присутствіемъ король. Въ это время въ другихъ общественныхъ залахъ раздавались призы другамъ филантропическимъ обществомъ. Самымъ интереснымъ событіемъ этого дня былъ такъ-называемый конкурсъ знаменъ. Въ Бельгій издавна укоренился обычай хранить, какъ святыню, национальныя знамена, напоминающія гражданамъ о какомъ-нибудь фактѣ изъ исторіи нидерландскаго народа. Обыкновенно хранителями каждого изъ такихъ знаменъ является отдѣльное самостоятельное общество. Делегация отъ всѣхъ этихъ обществъ собралась со знаменами въ 10 час. 30 мин. Чудное зрѣлище представляли всѣ эти историческія памятники нидерландской славы; большинство знаменъ были богато украшены, полотнища нѣкоторыхъ изъ нихъ приплы уже въ совершенную ветхость, но тѣмъ болѣе они внушали къ себѣ благоговѣніе и удивленіе. Каждое изъ знаменъ носило имя общества, охраняющаго его; нѣкоторымъ изъ этихъ эмблемъ насчитываютъ четыреста, пятьсотъ и болѣе лѣтъ. Что придавало особую своеобразность этому кортежу — такъ это историческія костюмы, въ которые наряжено было нѣско-

ко делегаций; нѣтъ сомнѣнія, это прибавило эффекта кортежу знаменщиковъ. Изъ парка процессія, сопровождаемая густыми толпами народа, двинулась къ городской ратушѣ, гдѣ была встрѣчена бургомистромъ и его коллегами.

о дѣятельности XX епархіальнаго съезда депутатовъ отъ духовенства рижской епархіи по разсмотрѣнію и исправленію правилъ вспомогательнаго капитала, погребальной кассы и положенія о квартирномъ пособіи.

На дождь XX епархіальнаго съезда депутатовъ отъ духовенства рижской епархіи выпала нелегкая задача пересмотрѣть и гдѣ слѣдуетъ, по указанію опыта, исправить правила вспомогательнаго капитала и погребальной кассы духовенства рижской епархіи, а также положенія о квартирномъ пособіи заштатнымъ священно-церковно-служителямъ этой епархіи и ихъ вдовамъ и сиротамъ. Всѣ три учрежденія эти имѣютъ совершенно различный характеръ, а потому требовали и принятія различныхъ мѣръ для сохраненія своей устойчивости и достиженія намѣченныхъ ими цѣлей.

1) Цѣлью учрежденія вспомогательнаго капитала была не благотворительность только, но и соответственное пособіе потерявшимъ способность къ труду, а слѣдовательно и къ продолженію службы, священно-церковно-служителямъ рижской епархіи и ихъ вдовамъ и сиротамъ (§§ 1 и 27 правилъ). Естественно поэтому, что учрежденіе вспомогательнаго капитала духовенства рижской епархіи должно было принять характеръ эмеритурны. Устойчивость-же эмеритурны зависитъ отъ соответствія взносов съ выдачею пособія. Между тѣмъ это-то и было опущено изъ виду при учрежденіи вспомогательнаго капитала духовенства рижской епархіи. По дѣйствовавшимъ въ послѣднее время правиламъ священники — участники капитала вносили въ него 50 р. единолично и по 50 руб. ежегодно (§§ 14 и 15) и за это пользовались правомъ ежегоднаго пособія по 100 руб. за каждое пятилѣтіе. Окладъ сей по пятилѣтіямъ, до 30 лѣтъ включительно, увеличивался за каждое пятилѣтіе, такъ что полный окладъ священническаго ежегоднаго пособія становился въ 600 руб. (§ 18). Естественно въ послѣдствіи такой несообразности выдачи пособія сравнительно съ поступавшими взносами, разумѣется, должно было быть близкое крушеніе вспомогательнаго капитала. Почему на депутатовъ XX епархіальнаго съезда и возложена была, уполномочившими ихъ благочиницкими съездами, обязанность изыскать мѣры къ упроченію вспомогательнаго капитала духовенства рижской епархіи. Въ виду этого XX епархіальный съездъ во 1-хъ, возстановилъ (§ 11), отмѣненные въ 1882 году, взносы съ братскихъ кружечныхъ доходовъ, земельныхъ угодій и другихъ оброчныхъ статей, а также при полученіи наградъ (§ 17); во 2-хъ, удвоилъ единовременные вступительные взносы (§ 15); въ 3-хъ, уменьшилъ норму высшаго оклада пособія до 500 руб.; въ 4-хъ, удлинилъ періодъ времени, съ котораго должны начинаться выдачи пособія, до 15 лѣтъ и въ 5-хъ, поставилъ погребальную кассу въ тѣсную связь съ вспомогательнымъ капиталомъ, въ который отныня должны будутъ поступать всѣ остаточныя суммы по этой кассѣ.

Строго стоя на почвѣ эмеритурныхъ учреждений, съездъ не имѣлъ права возстановлять взносы съ побочныхъ доходовъ и при полученіи наградъ: онъ долженъ былъ лучше возвысить членскіе взносы пропорціонально окладамъ пособія. За это и стояла почти половина депутатовъ съезда. Но другая большая половина ихъ (8 противъ 7) указывала при этомъ на то, что учрежденіе вспомогательнаго капитала имѣетъ не одну только эмеритурную задачу, но служить и цѣлямъ благотворительности. Поэтому естественно, чтобы болѣе получающіе болѣе и вносили въ этотъ капиталъ. Основаніе это конечно довольно шатко; тѣмъ не менѣе депутаты съезда пришли наконецъ въ этомъ отношеніи къ соглашенію — съ одной стороны, въ виду шаткости положенія вспомогательнаго капитала,

а съ другой — въ виду и того, что цѣль имъ преслѣдуемая — добрая и высоко нравственная цѣль.

По приблизительному расчету сѣзда, взносы съ побочных доходовъ и при получении наградъ должны простираться, при строгой правильности взиманія ихъ, свыше тысячи рублей. Удвоеніе единовременнаго взносовъ увеличитъ доходъ вспомогательнаго капитала рублей на 300, а отчисленіе въ него остатковъ по погребальной кассѣ рублей на 400, въ годъ. Уменьшеніе же нормы выкупа оклада на $\frac{1}{6}$ часть и удлиненіе періода времени, съ котораго должны начинаться выдачи пособій, до 15 лѣтъ — сократятъ расходъ вспомогательнаго капитала больше, чѣмъ на тысячу рублей. Такимъ образомъ выработанными сѣздомъ правилами вспомогательный капиталъ въ общемъ выигрываетъ по крайней мѣрѣ на три тысячи рублей, — чего при нормальной смертности и сравнительно небольшой численности духовенства рижской епархіи совершенно достаточно для того, чтобы это духовенство при своей безпомощной старости и сиротствѣ считало себя надолго обезпеченнымъ своимъ вспомогательнымъ капиталомъ.

2) Первоначально и единственною цѣлью учрежденія погребальной кассы было — давать пособіе на погребеніе участниковъ кассы осиротѣвшимъ семействамъ оныхъ. Поэтому пособіе это было всегда единовременное и по дѣйствовавшемъ правиламъ кассы для всѣхъ участниковъ ея одинаковаго размѣра, — именно, въ 600 руб. на каждый смертный случай. Взносы въ эту кассу дѣлались не периодически и постоянно, а по мѣрѣ потребности, или послѣ каждаго смертнаго случая. Первоначально они были не одинаковы, но объемъ ихъ обусловливался числомъ участниковъ кассы, — такъ чтобы всегда могъ съ изыскомъ покрывать потребность. Въ послѣднее время, въ виду того, что число участниковъ погребальной кассы было свыше 600, — взносъ въ эту кассу былъ установленъ въ 1 руб. съ каждаго участника ея на каждый смертный случай.

Такъ какъ погребальная касса — обязательная касса для всѣхъ священно-церковно-служителей рижской епархіи и не подвержена никакимъ колебаніямъ, то XX епархіальный сѣздъ депутатовъ отъ духовенства рижской епархіи нашелъ возможнымъ сдѣлать ее источникомъ поддержки вспомогательнаго капитала духовенства этой епархіи. Для этого оная, во 1-хъ, съ цѣлью увеличенія числа участниковъ кассы, призналъ возможнымъ допустить къ участию въ ней и женъ и вдовъ духовенства рижской епархіи, въ возрастѣ отъ 20 до 50 лѣтъ (§ 2 правилъ); во 2-хъ, взносъ въ 1 руб. на каждый смертный случай сдѣлать постояннымъ и неизмѣннымъ (§ 5), и въ 3-хъ, остатки отъ этихъ взносовъ назначилъ къ поступленію въ основной неприкосновенный вспомогательный капиталъ духовенства рижской епархіи (§ 12).

3) Что же касается положенія о квартирномъ пособіи сиротамъ духовенства и заштатнымъ священно-церковно-служителямъ рижской епархіи, то въ силу того, что право на это пособіе пріобрѣтается не столько взносами въ квартирный капиталъ, сколько сиротствомъ и бѣдностью, XX епархіальный сѣздъ призналъ наиболее справедливымъ и целесообразнымъ установить уравнительный взносъ въ этотъ капиталъ, — а именно: съ священниковъ — по 8 р., диаконовъ — по 4 руб. и псаломщиковъ — по 2 р. въ годъ (§ 1 правилъ положенія).

Завѣдываніе этимъ капиталомъ по прежнему оставлено въ рукахъ правленія вспомогательнаго капитала рижской епархіи, но при этомъ постановлено было ходатайствовать предъ епархіальною властію о болѣе точномъ разграниченіи сферъ дѣятельности въ этомъ отношеніи правленія вспомогательнаго капитала съ попечительствомъ о бѣдныхъ духовнаго званія, и исключены §§ 4 и 5 доселѣ дѣйствовавшихъ правилъ положенія о квартирномъ пособіи, какъ несовмѣстимые съ правилами, представляемыми симъ положеніемъ правленія вспомогательнаго капитала.

(„Рижск. Епарх. Лист.“)

Внутренній дѣла

РИГА, 21 августа. Мѣстныя газеты приносятъ изъ различныхъ частей края извѣстія о томъ, что землевладѣльцы объявили школьнымъ управленіямъ о своемъ намѣреніи отнять у школъ отведенныя въ ихъ пользованіе земли. Приходится имѣть дѣло уже не съ отдѣльными случаями, а, очевидно, съ цѣлою системою, примѣненіемъ которой имѣется, конечно, въ виду затормозить реформу школьнаго дѣла. Не подлежитъ, понятно, сомнѣнію, что это обезземеленіе школъ не приведетъ къ цѣлямъ, преслѣдуемой гг. землевладѣльцами; но не пора ли возбудить вопросъ, въ правѣ ли землевладѣльцы отбирать у школъ земли, предоставленныя имъ въ пользованіе безъ всякихъ условій?

ДЕРПТЪ. Въ „Латвѣшю Авізесъ“ пишутъ, что племянникъ извѣстнаго петербургскаго лютеранскаго пастора Гурта, бывшій студентъ теологій Гуртъ принялъ православіе съ цѣлью сдѣлаться православнымъ священникомъ.

МАДЖЕНА. „Денасъ Лапа“ сообщаетъ, что начальствомъ сельскихъ школъ (Schulbehörde) отправлено черезъ церковнаго старшину фонъ Транзе мѣстному приходскому учителю циркулярное предписаніе приставить къ ученію до 15 октября. Такое же предписаніе, какъ слышно, послано и другимъ приходскимъ учителямъ, между прочими Нунъ-Салацкому.

ВЕНЦЪ-ГУЛЬБЕНЕ. „Латвѣшю Авізесъ“ сообщаетъ, что здѣшняя приходская школа прекращаетъ свою дѣятельность, какъ приходское училище, и будетъ, вѣроятно, превращена въ министерскую школу или же совсѣмъ закрыта.

ФРИДРИХШТАДТЪ, 20 августа. Вчера наша дума избрала въ городскіе головы врача д-ра Бинемана. Урожай въ окрестностяхъ Фридрихштадта очень хорошъ. Рожь уже собрана вся, ячмень и пшеница, а также и ленъ отчасти. Земледѣльцы радуются урожаю, но горюютъ о низкихъ цѣнахъ.

МИТАВА. Попечитель дерптскаго учебнаго округа увѣдомилъ городское управленіе объ увольненіи отъ должности учителей Александровскаго уѣзднаго училища, о закрытіи котораго городское управленіе было въ свое время предупреждено. Въ послѣднемъ засѣданіи городская дума постановила принести на распоряженіе попечителя жалобу министру народнаго просвѣщенія. „Рижской газетѣ“ сообщаютъ, что занятія въ первомъ классѣ гимназіи начались, такъ какъ учителя, назначенные для преподаванія предметовъ на русскомъ языкѣ уже прибыли.

МИТАВА. Въ „Валт. Вестн.“ сообщаютъ, что митавское латышское общество, состоящее въ нынѣшнемъ году подъ предѣтельствомъ г. Чака, собирается возможно блестящею образомъ отмѣнить день 30 августа, который, какъ извѣстно, празднуется ежегодно въ память освобожденія латышей отъ крѣпостнаго положенія. Въ послѣдніе годы этотъ день праздновался весьма тихо.

РЕВЕЛЬ. Эстскія газеты сообщаютъ, что кудаская дворянская учительская семинарія будетъ, вѣроятно, закрыта, такъ какъ дворянство не соглашается ввести въ ней преподаваніе на русскомъ языкѣ.

ПЕТЕРБУРГЪ. На предстоящихъ нынѣшнюю осень большихъ маневрахъ германской арміи, которые, какъ извѣстно, будутъ происходить въ присутствіи императора Вильгельма въ окрестностяхъ Штеттина и Кенигсберга, иностранные офицеры, исключая аккредитованныхъ въ Берлинѣ военныхъ уполномоченныхъ и военныхъ агентовъ, присутствовать, по всей вѣроятности, не будутъ. Впрочемъ и на красносельскихъ маневрахъ въ нынѣшнемъ году присутствовали только военные агенты иностранныхъ державъ, а не особыя военныя миссіи. Особой русской военной миссіи въ Германію послать не предполагается, но, какъ сообщаетъ „St.-Petersburger Zeitung“, на предстоящихъ тамъ маневрахъ будетъ, вѣроятно, присутствовать великій князь Михаилъ Николаевичъ и одинъ изъ сыновей его императорскаго высочества.

Управляющій министерствомъ финансовъ, тайный совѣтникъ Вышнеградскій, возвратился въ Петербургъ.

Возвращеніе въ Петербургъ министра юстиціи тайнаго совѣтника Н. А. Манасеина ожидается 30-го августа.

ЯРОСЛАВЛЬ. Въ „Прав. Вѣстн.“ пишутъ: Во вторникъ, 11-го сего августа, состоялась побѣдка членовъ VII археологическаго сѣзда въ Ростовѣ-Великомъ, для осмотра древностей этого города, находящагося въ 50-ти верстахъ отъ Ярославля, по московско-ярославской желѣзной дорогѣ. Цѣль побѣдки въ Ростовѣ вытекала изъ того чрезвычайнаго историческаго значенія, какое несомнѣнно принадлежитъ этому древнему городу. Возникшій на берегахъ озера Неро еще въ ту отдаленную пору, когда здѣсь жили меряне, Ростовъ поступилъ затѣмъ во владѣніе Юрику; Олегъ обогатилъ его царградскою данью; при Святомъ Владимірѣ равноапостольномъ этотъ край получилъ святое крещеніе, и затѣмъ Ростовъ, былъ удѣломъ св. Бориса. Съ этого времени идетъ непрерывная историческая жизнь Ростова, занесенная въ лѣтописи и отраженная въ цѣломъ рядѣ историческихъ памятниковъ.

Пробывъ въ Ростовѣ въ 11 час. 30 мин. утра, члены экскурсіи были встрѣчены на станціи желѣзной дороги мѣстными властями и ревнителямъ ростовскихъ древностей И. А. Шляковымъ. Прибывшихъ гостей ожидали экипажи. Отправившись въ городъ, члены сѣзда начали осмотръ съ соборнаго храма успенія Пресвятой Богородицы. Первое построеніе этого храма относится ко временамъ св. Владиміра, а въ 1231 г. великій князь Константинъ Всеволодовичъ окончилъ сооруженіе каменнаго Успенскаго собора, куда перенесъ мощи Святыхъ Исая и Леонтія. Спустя два вѣка храмъ выдержалъ пожаръ, отъ котораго разстоилась его свинцовая крыша, но былъ восстановленъ и съ тѣхъ поръ постоянно украшался, благодаря трудамъ ростовскихъ святителей. Ростовскій соборный храмъ во всѣхъ своихъ формахъ можетъ служить образцомъ строгаго византийскаго стиля и поражаетъ соразмѣрностью всѣхъ своихъ частей и стройною высотой своихъ сводовъ. Шестиярусный

иконастасъ Успенскаго собора заключаетъ въ себѣ много древнихъ иконъ, среди которыхъ первое мѣсто занимаетъ икона Божіей Матери, писанная въ XI в. у Алмѣи-ризица не богата предметами древности; впрочемъ, и здѣсь сохранилось нѣсколько замѣчательныхъ вещей, какъ-то: крестчатая риза св. Леонтія, старинные деревянные сосуды, три бѣлыхъ клобука (XVII в.), и проч. Отдѣльна отъ собора, на правой сторонѣ, стоитъ древняя колокольня, построенная митрополитомъ Іоною Сысовичемъ (XVII в.) и замѣчательная по особенному въ музыкальномъ отношеніи подбору колоколовъ. О ростовскихъ звонахъ можно составить прекрасное понятіе по коллекціи камертоновъ отъ Аристарха Израилева, выставленной въ ростовскомъ музеѣ, который помѣщается въ такъ называемой Бѣлой-Палатѣ ростовскаго кремля, сооруженной тѣмъ же митрополитомъ Іоною. Всѣмъ извѣстны труды мѣстныхъ археологовъ и ревнителей древлеислѣдствія: А. А. Титова, И. А. Вахрамѣева и И. А. Шлякова — по возобновленію ростовскаго кремля и устройству въ Бѣлой-Палатѣ и примыкающихъ къ ней княжихъ теремахъ обширнаго археологическаго музея. Члены сѣзда внимательно осматривая музей, пользуются „путеводителемъ“ по этому древлеислѣдствію, составленнымъ Ѳ. А. Бычковымъ (Ярославль, 1886), и тремя выпусками подробнаго описанія музея, которые выходятъ въ настоящее время. Не перечисляя всего находящагося въ музеѣ, необходимо указать на сохраняющійся здѣсь надгробный камень XV в., коллекціи древнихъ священническихъ облачений, иконъ, крестовъ, антиминсовъ, серебряныхъ вещей XVII в. и значительное собраніе рукописей.

Здѣсь же, въ княжихъ теремахъ, членамъ сѣзда былъ предложенъ роскошный завтракъ; затѣмъ, послѣ прогулки на пароходѣ по озеру Неро, что дало возможность составить общее понятіе о древнемъ городѣ, была сдѣлана экскурсія въ Спасо-Яковлевскій ставропигиальный монастырь, существующій съ конца XIV в. и особенно прославившійся со времени св. митрополита Димитрія ростовскаго, котораго мощи открыто почиваютъ въ соборной церкви монастыря (зачатія св. Анны).

Совершенная затѣмъ экскурсія къ стоящей за городомъ древней Богословской церкви, близъ р. Иши, дала возможность членамъ сѣзда видѣть воочию этотъ замѣчательнѣйшій памятникъ истинно-русской деревянной архитектуры XVII в.

По осмотру всѣхъ этихъ памятниковъ, въ большой залѣ ростовскаго земскаго дома состоялась обѣда, данный жителями города Ростова въ честь членовъ VII археологическаго сѣзда.

Рѣчь министра финансовъ къ купечеству, произнесенная въ Нижнемъ-Новгородѣ.

Милостивые государи!

Прежде чѣмъ благодарить васъ за радужный пріемъ и совершенно незаслуженныя похвалы, которыя я слышалъ моей еще столь короткой дѣятельности, я долженъ передать вамъ слова Государи Императора, которыя я имѣлъ счастье услышать отъ Него передъ моимъ отъѣздомъ на Нижегородскую ярмарку. Отпуская меня, Государи Императоръ повелѣлъ мнѣ передать собравшемуся здѣсь купечеству и промышленникамъ, что Его сердцу весьма близки успѣхи русской промышленности и торговли, что эти успѣхи считаетъ Онъ важнѣйшими функциями государственной жизни Россіи, и что всякую услугу, оказанную русской промышленности и торговлѣ, Онъ будетъ считать прямою государственною заслугой. Къ этимъ милостивымъ словамъ Государи Императора я могу только добавить, что всѣ тѣ мѣропріятія, которыя были сдѣланы въ послѣднее время для оживленія русской торговли и промышленности, сдѣланы были непосредственно по мысли и указанію Государи, что онъ же даетъ и будетъ давать направленіе той финансовой и экономической политикѣ, которую вы, милостивые государи, ставите мнѣ въ службу и что всякая благая инициатива исходитъ непосредственно отъ Него, находя во мнѣ, по мѣрѣ силъ моихъ, только ревностнаго исполнителя.

Обращаясь къ слышавшему мною въ только что прочитанной запискѣ изложенію нуждъ и пожеланій русской промышленности и торговли, я постараюсь, на сколько это возможно, отвѣтить вамъ. Начну съ окраинной промышленности.

Вамъ, милостивые государи, хорошо извѣстно, что по этому вопросу правительство не осталось бездѣтельнымъ. Я припомню вамъ между прочимъ, что когда было рѣшено возвышеніе пошлинъ на чугунъ и желѣзо, въ именномъ Высочайшемъ указѣ по этому поводу было ясно сказано, что одновременно съ возвышеніемъ пошлинъ подлежащимъ министрамъ прямо поставляется въ обязанность изыскать мѣры къ тому, чтобы желѣзная промышленность Соновскаго округа не могла вредить коренной промышленности русской. Вамъ извѣстно также, мм. гг., что правительство уже намѣтило рядъ мѣръ къ установленію совершенно равномѣрной конкуренціи окру-

говъ лодзинскаго и центрального, и не остановится на томъ, что уже сдѣлано.

Что касается желѣзнодорожныхъ тарифовъ, которые, безъ сомнѣнія, представляють для промышленности вопросъ первоочередной важности, то, какъ вамъ извѣстно, затрудненія при рѣшеніи этого вопроса, сводились къ недоумѣнію, „не будетъ ли подчиненіе тарифныхъ нормъ требованіямъ правительственной власти нарушеніемъ правъ частной собственности владѣющихъ желѣзными дорогами компаній. Какъ вамъ извѣстно, милостивые государи, вопросъ этотъ разрѣшенъ въ іюнѣ мѣсяцѣ текущаго года въ томъ смыслѣ, что правительству принадлежатъ вполнѣ не только контроль надъ тарифными ставками желѣзныхъ дорогъ, но и прямое руководство ими въ интересахъ государства. Это рѣшеніе государственнаго совѣта крайне важно для торговли и промышленности и даетъ правительству возможность ввести мало-по-малу тарифную систему, вполнѣ отвѣчающую нуждамъ страны.

Что касается Закаспійской дороги, я долженъ признаться, что высказанныя въ запискѣ соображенія весьма правильны, и дорога, постройка которой въ столь тяжелое время для государства обошлась значительно больше, чѣмъ это было предположено, во многомъ не отвѣчаетъ своему назначенію. Но тѣмъ не менѣе правительству рѣшило не останавливаться передъ жертвами, и я могу утвердительно сказать, что дорога будетъ въ непродолжительномъ времени достроена до Самарканда и приведена въ положеніе, вполнѣ отвѣчающее нуждамъ торговли и промышленности.

Переходя къ выраженнымъ въ запискѣ русскаго купечества жалобамъ на неравнительность, сложности и тяжесть налоговъ, падающихъ на промышленность и торговлю, я, вполнѣ признавая основательность высказанныхъ соображеній, могу лишь указать вамъ, что положеніе государственнаго хозяйства и финансовъ въ эту минуту не таково, чтобы можно было серьезно думать объ облегченіи податной тяжести. Трудно думать объ уменьшеніи налоговъ въ такое время, когда приходится дорожить каждой копейкой для покрытія дефицита. Тѣмъ не менѣе наиболее существенныя несправедливости правительства и теперь постарается устранить; а что касается неравности обложеній, то это зло сравнительно легче устранить при вашей дѣятельной помощи правительству.

Я долженъ сказать затѣмъ нѣсколько словъ по вопросу о пересмотрѣ тарифа. Вполнѣ присоединяясь къ выраженнымъ въ запискѣ взглядамъ на важность и безотлагательную необходимость этого пересмотра, на что уже получено мною Высочайшее повелѣніе, я могу лишь отъ всей души поблагодарить васъ за выраженное въ запискѣ указаніе, чтобы къ сотрудничеству въ правительственной работѣ были призваны и сами заинтересованные въ той или другой отрасли производствъ лица. Я вполнѣ увѣренъ, что только при этомъ условіи возможна выработка таможеннаго тарифа вполнѣ удовлетворительнаго.

Далѣ въ вашей запискѣ говорится о фабричной инспекціи и законѣ, регулирующемъ отношенія фабрикантовъ и рабочихъ. Съ особеннымъ вниманіемъ просматриваю и изслѣдую я всѣ поступающія жалобы и долженъ признаться ихъ основательность. Въ обширныхъ и подробно мотивированныхъ ходатайствахъ московскаго отдѣленія мануфактурнаго совѣта и московскаго отдѣленія общества для содѣйствія русской промышленности и торговлѣ, о которыхъ говорится въ запискѣ, я былъ приятно пораженъ той умѣренностью и справедливостью требованій, которая тамъ выражена, и тою основательностью мотивовъ, по которымъ испрашиваются тѣ и другія измѣненія въ редакціи закона. Я долженъ признаться, что лица, составившія ходатайства, оставались на почвѣ не только строгой практичности, но совершеннаго безпристрастія въ огражденіи интересовъ какъ фабрикантовъ, такъ и рабочихъ. Къ чести промышленниковъ я не нашелъ ни одного требованія, въ которомъ сквозило-бы эгоистическое желаніе расширить права хозяевъ въ ущербъ рабочихъ, и вотъ почему могу сказать совершенно открыто, что мною будутъ сдѣланы всѣ усилія, чтобы вполнѣ удовлетворить названнымъ ходатайствамъ.

Законъ о фабричныхъ рабочихъ и объ инспекціи весьма несовершенно — признаемъ это; но съ другой стороны, не будемъ забывать, мм. гг., что онъ возникъ, такъ сказать, на совершенно дѣвственной почвѣ и представляетъ первый опытъ у насъ фабричной регламентаціи. Нѣтъ ни малѣйшаго сомнѣнія, что въ основу этого закона положены самыя благія намѣренія и точно также нѣтъ ни малѣйшей причины сомнѣваться, что правительство охотно измѣнитъ и усовершенствуетъ его согласно указаніямъ практики. Я увѣренъ, что это будетъ сдѣлано въ предстоящую же сессію государственнаго совѣта.

Наконецъ, мнѣ остается отвѣтить еще на выраженныя въ запискѣ пожеланія касательно окончанія пересмотра уставовъ вексельнаго, о торговомъ несостоятельности и о торговомъ судопроизводствѣ. Изъ того, что эта работа дѣлается съ 1867 года,

т. е. двадцать лѣтъ, вы, мм. гг., можете заключить, что она достаточно трудна и сложна. Наше торговое законодательство, какъ и многое другое, заимствовано изъ иностранныхъ образцовъ. Понятно, что оно во многомъ не отвѣчаетъ требованіямъ русской торговой практики, хотя-бы уже, напримеръ, потому, что преобладающимъ видомъ обязательства за границею является вексель переводный. Тамъ отълѣгъ законодательства о прямыхъ векселяхъ является какъ-бы лишь дополненіемъ къ основному отълѣгу о векселяхъ переводныхъ, у насъ же наоборотъ: вексель переводный стоитъ на второмъ планѣ и преобладающимъ является вексель прямой; у насъ вексель часто оказывается какъ-бы крѣпостнымъ актомъ на частную собственность. Очевидно, что заимствованное съ Запада законодательство является мало отвѣчающимъ практикѣ. Но, съ другой стороны, имѣя въ виду трудности дѣла, мнѣ кажется, предпочтительнѣе подождать еще немного и помириться съ несовершенствомъ существующаго закона, чѣмъ получить неудачное и недостаточно обработанное законоположеніе. Во всякомъ случаѣ я постараюсь подвинуть это дѣло и если не рѣшусь обѣщать вамъ, мм. гг., его окончательнаго разрѣшенія въ предстоящую сесію государственнаго совѣта, то полагаю, что оно можетъ быть рѣшено на сесіи послѣдующей.

Высказавъ вамъ, съ полнымъ довѣріемъ и по мѣрѣ возможности, мой отвѣтъ на вашу записку, я нахожу въ концѣ ея новыя незаслуженныя мною хвалы и вновь долженъ напомнить вамъ, что все, что мною сдѣлано и дѣлается, дѣлается непосредственно по указаніямъ Его Императорскаго Величества. Вотъ кого по всей справедливости должна благодарить русская промышленность и торговля за истинно отеческую заботливость, старающаюся всегда быть достойною милостей возлюбленнаго Монарха.

Новый законъ о преимуществахъ службы по военному вѣдомству въ отдаленныхъ мѣстностяхъ Имперіи.

Въ напечатанномъ въ № 176 „Русскаго Инвалида“ приказъ по военному вѣдомству, отъ 15-го августа за № 201, объявленнаго Высочайше утвержденнаго въ 15-й день іюня текущаго года мнѣніе государственнаго совѣта по вопросу объ установленіи новыхъ правилъ о преимуществахъ государственной службы для служащихъ по военному вѣдомству въ отдаленныхъ мѣстностяхъ Имперіи офицерахъ и классныхъ чиновъ, военнаго духовенства и лицъ женскаго пола (повивальныхъ бабокъ и акушерокъ). Мѣстности, на которыя распространяется дѣйствіе новаго закона, суть: всѣ Азиатская Россія (включая сюда и Закавказье); на Сѣверномъ Кавказѣ пять округовъ Терской области (Грозненскій, Хасафъ-Юртовскій, Веденскій, Аргунскій и Кизлярскій), и на сѣверѣ Европейской Россіи — почти вся архангельская губернія (за исключеніемъ уѣздовъ архангельскаго и шенкурскаго), два уѣзда олонецкой губерніи (повенецкій и пудожскій) и два уѣзда губерніи вологодской (иренскій и усть-сысольскій). Самыя же преимущества, о которыхъ здѣсь идетъ рѣчь, суть слѣдующія:

- 1) Во всѣхъ отдаленныхъ мѣстностяхъ: а) прогонная денга въ усиленномъ (полуторномъ или двойномъ) размѣрѣ при назначеніяхъ на службу въ эти мѣстности; б) пособия на подъемъ и ознакомленіи при такихъ же назначеніяхъ; в) сокращенные сроки для выслуги пенсій изъ государственнаго казначейства, именно: въ нѣкоторыхъ окраинахъ два дня службы въ нихъ считаются за три, въ другихъ — три дня считаются за четыре и въ третьихъ — четыре — дня за пять, и г) особыя пособия семействамъ лицъ, умершихъ на службѣ въ отдаленной мѣстности, имѣющія цѣлью облегчить имъ способы къ возвращенію на родину.
- 2) Во всѣхъ отдаленныхъ мѣстностяхъ, за исключеніемъ Закавказья, привилегированныхъ частей Сѣвернаго Кавказа, — сверхъ преимуществъ, означенныхъ въ предъидущемъ (1) пунктѣ — еще и прибавки къ жалованью за выслугу пятилѣтій.
- 3) На всѣхъ окраинахъ, за исключеніемъ Закавказья, областей Уральской и Тургайской и привилегированныхъ уѣздовъ трехъ сѣверныхъ губерній Европейской Россіи (архангельской, олонецкой и вологодской) — отпуска на льготныхъ основаніяхъ, именно: право на увольненіе, въ извѣстныхъ случаяхъ, въ четырехъ и шести-мѣсячные отпуска съ сохраненіемъ содержанія, а чиновниковъ и занимающихъ должности въ военныхъ управленіяхъ офицеровъ, въ отпуска безъ содержанія на восемь и двѣнадцать мѣсяцевъ, безъ отчисленія отъ должностей.
- 4) Въ приамурскомъ и туркестанскомъ военныхъ округахъ, Закаспійской области и на крайнемъ сѣверѣ Имперіи, т. е. въ кольскомъ, кемскомъ и мезенскомъ уѣздахъ архангельской губерніи, въ березовской и сургутской округахъ тобольской, въ туркестанскомъ краѣ енисейской губерніи и въ области якутской — право на полученіе пенсій изъ государственнаго казначейства въ

увеличеннаго размѣрахъ, сверхъ объясненнаго выше сокращенія пенсійныхъ сроковъ.

- 5) Во всѣхъ мѣстностяхъ, означенныхъ въ предъидущемъ пунктѣ, за исключеніемъ Закаспійской области — еще и право на полученіе пособій по выслугѣ въ тѣхъ мѣстностяхъ каждаго десятилѣтія, и
- 6) На крайнемъ сѣверѣ и сѣверо-востокѣ Имперіи, именно, на островѣ Сахалинѣ, въ сѣверной части приамурской области (къ сѣверу отъ рѣки Амура, т. е. въ округахъ петропавловской, гижигинской, охотской и николаевской), въ якутской области, въ туркестанскомъ краѣ енисейской области, въ округахъ березовской и сургутской тобольской губерніи и въ уѣздахъ кольскомъ, кемскомъ и мезенскомъ архангельской губерніи — право на полученіе, сверхъ всего вышеизложеннаго, еще и пособій для воспитанія дѣтей обоего пола по достиженіи ими девятилѣтняго возраста.

Каковы бываютъ у насъ отдаленныя мѣстности.

Какіе есть города на широкомъ пространствѣ русской земли и какая бываетъ курьезная ихъ статистика! Въ „Кронштадтскомъ Вѣстникѣ“ напечатаны нѣкоторыя свѣдѣнія о городѣ Кола, Архангельской губерніи. Въ городѣ этомъ, если признать достоверными свѣдѣніями, доставленными корреспондентомъ „Кронштадтскаго Вѣстника“, 500 жителей, 30 коровъ и одна лошадь! Нероскошный городъ!

„Кола, — читаемъ въ „Вѣстникѣ“, — лежитъ подъ 65° широты и почти на меридіанѣ Петербурга. Прямо подъ скалистыми горами, отъ сѣвѣра рѣки Колы и Туломы, а также отъ притока въ Кольской губѣ, вѣками образовалась площадка въ половину квадратной версты, и на ней стоитъ городъ. Считаю ему 400 лѣтъ. Онъ росъ, падалъ, бывалъ мѣстомъ ссылки, видѣлъ на своемъ вѣку остроги, монастыри, былъ разрушенъ въ 1590 году, во время войны Федора Юанновича со шведами, сгорѣлъ въ 1854 году отъ бомбардированія англичанъ, и теперь вновь стоитъ въ немъ двѣ церкви, 80 домовъ и 20 промысловыхъ амбаровъ. Жителей по календарю 770 человекъ, а на самомъ дѣлѣ не болѣе 500. У нихъ до 200 собакъ, 30 дойныхъ коровъ и одна лошадь. Съ 1854 года Кола вновь сдѣлана уѣзднымъ городомъ; тамъ есть исправникъ, надзиратель, судебный сѣдователь, казначей, мировой судья, полицейскій чинъ и городовые. Есть лавки, ренсковые погреба съ продажей на выносъ. Въ уѣздѣ считается до 7,000 жителей, изъ нихъ до 2 1/2 тысячъ лопарей, кочующихъ за своими оленями и за рыбными промыслами. Въ Кандалякшу путешественниковъ привозятъ на пароходѣ архангельско-мурманскаго пароходства „Чижовъ“. Путь этотъ совершается въ десять дней одинъ разъ. „Чижовъ“ бросаетъ якорь въ бухтѣ, а пунтиковъ доставляетъ до берега земскій карбасъ, — „ямщики“, какъ говорятъ здѣсь. Вы платите прогоны за тройку лошадей, а васъ ведутъ пѣшкомъ 12 верстъ, вверхъ порожиистой рѣки Нивы; вещи ваши несутъ ямщики за спиной. На каждой верстѣ они садятся, пьютъ водку, жалуются на тяжесть ноши и клячатъ на водку. Путь идетъ тропинкой черезъ лѣсъ, по камнямъ и болотамъ; причемъ въ началѣ камни съ тропы сдвинуты, а черезъ болота положены мостики, въ три половины шириной. Черезъ 12 верстъ сухопутья „ѣдущіе“ на почтовыхъ приходятъ къ берегу озера Плесъ-Нива, гдѣ садятся на карбасъ съ двумя парами веселъ. Озеро 2 версты шириной и 5 верстъ длиной. Затѣмъ вновь пороги, и приходится идти пѣшкомъ 4 версты, потомъ снова карбасъ черезъ Пино-озеро 5 верстъ, потомъ опять 7 верстъ пѣшкомъ и наконецъ станція Зашенчаня. Здѣсь русскіе ямщики передаютъ „пассажировъ“ лопарямъ. Такъ какъ нашъ дальнѣйшій путь на Колу, — пишетъ корреспондентъ, — лежалъ по озеру Имандра и за гребцовъ сѣли лопарки, которымъ не на кого было оставить своихъ дѣтей, то всѣ жители вежи (станціоннаго дома) отъ грудныхъ до 6-ти лѣтокъ были помѣщены въ носовой части карбаса. До станціи Юоксровъ 30 верстъ приходится идти на вѣслахъ; лопки, какъ ихъ здѣсь называютъ, гребли прекрасно, безъ перерыва и безъ усталости. Во время гребли кормили грудныхъ дѣтей, которыя у нихъ прицеплены къ маленькимъ корытцамъ, укладывали и закрывали подросточковъ, и безъ умолку трещали и хохотали всю дорогу. Отъ ст. Разноволока 11 верстъ шли Имандрой, потомъ 4 версты пѣшкомъ, и 5 верстъ Колозеромъ. Вездѣ лопари говорятъ по русски, вѣжливы, услужливы, словоохотливы, и не смотря на то, что сами вѣсятъ не болѣе 2 1/2 пудовъ, тащатъ за спиной безъ ропота по 1 1/2 пуда груза. При уплатѣ прогоновъ и на водку изъявляютъ удивленіе, что такой баринъ — и деньги за проѣздъ даетъ. Отъ Разноволоцкой мы пришли на ст. Масельгу, что по корельски значить водораздѣлъ. Отсюда вода пошла въ Ледовитый океанъ. Мы системой озеръ и рѣчекъ съ небольшими перевалами пришли на станцію Кипу, лежащую на порожиистой рѣкѣ Колѣ. Отъ Кипы пришлось пѣшкомъ идти 18 верстъ.

Черезъ болота лопари вездѣ кладутъ мосточки въ три половины — это ихъ натуральная повинность“.

Городской дневникъ.

Изъ кирхгольмскаго лагеря намъ пишутъ: 18-го августа въ лагерь, вступилъ Донской казачій № 3 полкъ, а 19—9 драгунскій Елисаветградскій полкъ. Нѣсколько ранѣе этихъ полковъ въ лагерь прибыли отъ нихъ особыя команды при офицерахъ. Команды эти сдѣлали весь походъ изъ Либавы до Кирхгольма, слишкомъ 260 верстъ, въ четыре дня, причемъ ни одна лошадь не подбилась. Такимъ образомъ въ настоящее время лагерь нашъ представляетъ сборъ всѣхъ трехъ родовъ оружія и съ 21 числа начинаются маневры въ полкахъ съ участіемъ артиллеріи и кавалеріи.

Памятникъ на Людаусгольмѣ. Печатаемая статья о 400 русскихъ воинахъ, павшихъ при оборонѣ острова Людаусгольма противъ шведовъ, „Курл. Губ. Вѣд.“ сообщаютъ: Нынѣ возникла мысль увѣковѣчить достойнымъ памятникомъ этотъ подвигъ русскаго оружія, для чего г. мѣнстромъ внутреннихъ дѣлъ разрѣшенъ сборъ пожертвованій на сооруженіе памятника на островѣ Людаусгольмѣ. Курляндцы вѣроятно также захотятъ внести свою лепту на это патристическое дѣло. Принимая во вниманіе значеніе этого эпизода въ судьбахъ Прибалтійскаго края, можно заранѣе предвидѣть, что всѣ, до коихъ дойдутъ эти строки, поспѣшатъ приобщить и свое добротное даяніе къ суммамъ, собираемымъ на этотъ предметъ въ Лифляндской и Эстляндской губерніяхъ. Пожертвованія принимаются въ канцеляріи г. курляндскаго губернатора.

Окружной судъ. „Денсъ Лапа“ сообщаетъ, что для временнаго помѣщенія окружнаго суда будетъ нанятъ домъ г-жи Верманъ, находящійся на углу Александровской и Елизаветинской улицъ.

„Аустра“. Намъ сообщаютъ, что завтра 22 августа будетъ переведено новое, оконченное постройкой судно „Латова“ изъ Маіоренгофа въ Ригу, причемъ къ участію въ этой увеселительной повзды допущена будетъ и публика.

Подвозъ хлѣба по риги-динабургской дорогѣ, какъ намъ сообщаютъ, необычайно оживился въ послѣднее время.

Женская прислуга въ пятиныхъ заведеніяхъ. „Валт. Вестн.“ замѣчаетъ, что, не смотря на существующее воспрещеніе, въ дѣтскихъ питейныхъ заведеніяхъ встрѣчается много разнаго рода женской прислуги, которая не мало раздражаетъ публику, въ особенности молодежь.

Безпорядки въ дворахъ. Въ „В. Р. Г. П.“ напечатанъ длинный перечень домовъ, въ которыхъ найдены разные безпорядки. Г. полиціймейстеромъ поручено г. приставу Московскій части дать вышеозначеннымъ домовладѣльцамъ 3-хъ дневный срокъ для устраненія найденныхъ безпорядковъ, по прошествіи этого времени лично осмотрѣть всѣ эти дома, виновныхъ, не устранившихъ безпорядки, привлечь къ отвѣтственности и объ исполненіи донести.

Полиція. Помощникъ надзирателя 3 квартала Московскій части Клоостовскій возвратился изъ разрѣшеннаго ему отпуска и вступилъ въ исправленіе своей должности.

Утопленникъ. 17-го числа сего мѣсяца, въ 4 часа по полудни, отставной лазаретный служитель Петръ Іосифовъ Фялковскій, черпая воду изъ рѣки Двины, упалъ въ рѣку и хотя въ скоромъ времени былъ вытащенъ, но уже мертвымъ. („В. Р. Г. П.“)

Телеграммы

(Рижскаго Телеграфнаго Агентства)
ТЕГЕРАНЪ, 20 августа. Эюбъ-ханъ еще не захваченъ. Увѣряютъ, что онъ находится въ персидскихъ предѣлахъ близъ афганско-персидской границы, строго-охраняемой.
БЕРЛИНЪ, 20-го августа. Сегодня императоръ Вильгельмъ присутствовалъ на парадѣ гвардейскаго корпуса на Темпельгофскомъ полѣ.
ЛОНДОНЪ, 20 августа. Англійскій банкъ повысилъ учетъ векселей до 4 процентовъ.

Иностранныя извѣстія.

ВѢНА, 19-го августа. Въ „Нов. Вр.“ телеграфируютъ: Газеты недовольны ходомъ событій въ Болгаріи. Офиціозные органы обвиняютъ Стамбулова, Стоилова и Начевича въ измѣнѣ принцу Кобургскому, тогда какъ сами они чуть не насильственно увезли принца Фердинанда въ Болгарію. Въ дѣлѣ съ Кобургскимъ принцемъ, говорятъ офиціозно, болгаре доказали, что они не созрѣли для самоуправленія, а если это такъ, то графъ Кальвоки не можетъ представить никакихъ основательныхъ возраже-

ній противъ намѣреній Россіи возстановить порядокъ въ Болгаріи. По мнѣнію „Neue Freie Presse“, если въ Болгаріи рухнетъ все, что такъ тщательно было устроено австрійской дипломатіей, то слѣдуетъ ждать сильныхъ потрясеній и въ сосѣдней Сербіи. Къ этому Австрія должна приготовиться, и какъ только она увидится, что словами ничего болѣе достигнуть нельзя, Австрія должна дѣйствовать мечемъ.

Изъ Софіи сообщаютъ, что принцъ Кобургскій собирается предпринять путешествіе по Европѣ съ цѣлью посѣтить всѣ западноевропейскія столицы и лично просить о признаніи его княземъ Болгаріи. Въ самой Софіи этотъ слухъ получилъ такое толкованіе, что принцъ намѣревается ѣхать изъ Болгаріи подъ благовиднымъ предлогомъ.

По словамъ „Политической Корреспонденціи“, миссія секретаря общества de propaganda fide увѣнчалась блестящимъ успѣхомъ въ Константинополѣ. Есть надежда, что еще много селеній въ Македоніи и въ Восточной Румелии перейдутъ въ католичество. Вообще, расчитываютъ на полный успѣхъ папства на Балканскомъ полуостровѣ.

ВѢНА, 19-го августа. Въ „Neue Freie Presse“ телеграфируютъ изъ Вѣнграда: Военная коммисія, обсуждающая планъ измѣненія проекта новой организаціи арміи, постановила представить королю Милану проектъ о томъ, чтобы нормальный составъ постоянного кадра арміи былъ опредѣленъ въ 20,000 человекъ и чтобы учреждены были три офицерскихъ училища. Военный министръ предполагаетъ увеличить численность артиллеріи и кавалеріи и ввести въ кавалеріи русскій строевой уставъ.

ЛОНДОНЪ, 19-го августа. На состоявшихся въ Гентингдонѣ выборахъ члена палаты общинъ избранъ консерваторъ Феллоузъ, получившій 2,700 голосовъ. Соперникъ его, глэдстонеецъ Сандерсъ, получилъ 2,414 голосовъ. Консервативное большинство оказалось на 79 голосовъ менѣе, чѣмъ при послѣднихъ выборахъ.

СОФІЯ, 19-го августа. Между Стамбуловымъ, Стоиловымъ и Начевичемъ продолжаются переговоры о сформированіи министерства. Стоиловъ и Начевичъ до сихъ поръ отказываются принять участіе въ какой-бы то ни было министерской комбинаціи; Стамбуловъ же настаиваетъ, чтобы они вмѣстѣ съ нимъ составили новый кабинетъ.

БЪЛГРАДЪ, 18-го августа. Сербскій посланникъ въ Константинополѣ вручилъ Портъ ноту, въ которой, ссылаясь на постановленіи конференціи à quatre, требуетъ открытія движенія по линіи Вранья-Салоники.

Извѣстія иностранныхъ газетъ о многочисленныхъ увольненіяхъ и отставкахъ съ пенсіей въ Сербіи не имѣютъ основанія, такъ какъ на дѣлѣ со времени вступленія во власть новаго министерства уволены въ отставку съ пенсіей всего 29 чиновниковъ.

Отдѣлъ экономической и торговой.

Вексельный курсъ.

19-го августа 1887 г.

| | | |
|------------------------|--------|--------|
| На Лондонъ | 217/16 | 219/16 |
| „ Гамбургъ | 182 | 183 |
| „ Амстердамъ | 100 | 100 |
| „ Парижъ | 100 | 100 |
| „ Бельгію | 100 | 100 |

Банковый учетъ векселей.

| | | | |
|---|--------------|----------------------|----|
| Амстердамъ | 2 1/2% | Парижъ | 5% |
| Бельгія | 3 1/2% | ВѢНА | 5% |
| Берлинъ | 3% | Петербургъ | 5% |
| Лондонъ | 3% | | |
| Рижскія коптора госуд. банка | 5% | | |
| Рижскій биржевой банкъ | 4 1/2—6 1/2% | | |
| II рижское общество | 4 1/2—6% | | |
| Рижскій городской учетный банкъ | 5—6 1/2% | | |
| III рижское общество | 5 1/2—7% | | |
| Рижскій коммерческій банкъ | 5—7% | | |

Справочный листокъ.

Календарь. Субота, 22-го августа. Муч. Агаоника, Зотика, муч. Анеусы и Евлалія, еп. Аванасія.
Дукотарскій календарь. Субота, 22-го августа. Надины.

Недоставленные телеграммы.

20-го августа: Графу Чапскому изъ Биржанъ, консулу Адольфи изъ Либавы, г-жѣ Келеръ изъ Вены, Аннѣ Паскальнѣкъ изъ Слевегена, Мойжесу изъ Торонца.

Редакторы: { Е. Чепихинъ.
Л. Витвицкій
Издатель И. А. Шутовъ.

О В ъ Я В Л Е Н І Я .

ИЗВѢСТІИ
МУЗЕЙ БОЦВА,



возвращаясь въ С.-Петербургъ, остановился въ городѣ Ригѣ на короткое время и открытъ для публики съ 6 августа 1887 года. Въ настоящее время музей Боцва еще обогатился новыми фигурами и картинами, изъ которыхъ заслуживаютъ особаго вниманія: большая художественная картина 7 чудесъ свѣта, а также фигуры Людовика Пастера въ Парижѣ и знаменитаго инженера графа фонъ Лессепа.

За входъ въ музей только 20 коп. Въ анатомической кабинетъ 10 коп. Дамы по пятницамъ. Подробности въ афишахъ.

Съ почтениемъ Т. В. Боцва.

БР. ШАПШАЛЪ,

Сарайная улица № 4

Особенно рекомендуемъ ввиду высокаго ихъ достоинства, слѣдующіе сорта папирсъ:

- Роскошь, 100 шт. 1 р., 25 шт. 25 к., 10 шт. 10 к.,
- Бальныя, 100 шт. 1 р., 25 шт. 25 к., 10 шт. 10 к.,
- Спасибо, 100 шт. 60 к., 25 шт. 15 к., 10 шт. 6 к.,
- Эхо, 100 шт. 60 к., 25 шт. 15 к., 10 шт. 6 к.,
- Флора, 25 шт. 15 к., 10 шт. 6 к.,
- Роза, 100 шт. 50 к., 10 шт. 5 к.,
- Дружокъ, 100 шт. 50 к., 10 шт. 5 к.,

а также известнаго хорошаго достоинства ТАБАКИ разныхъ цѣвъ. Просимъ остерегаться поддѣлокъ.

МАРТЫ АНТОНЪ

урожд. Рихтеръ,

11. Театральная улица 11,

КОРСЕТНАЯ ФАБРИКА.



Симъ имѣю честь довести до свѣдѣнія многуважаемыхъ господъ церковныхъ старостъ и моихъ покупателей, что я

ПЕРЕВЕЛЪ ВОСКОВСВѢЧНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ

20 августа съ московской Вольшой ул. на Динабургскую улицу № 6 въ собственный домъ. При семъ позволяю себѣ выразить мою искреннюю благодарность моимъ премогуваемымъ покупателямъ за неоставленіе ко мнѣ вниманія и довѣрія и покорнѣйше прошу, чтобы и на будущее время не оставили меня своимъ благосклоннымъ вниманіемъ и довѣріемъ, на что имѣю цѣлѣ надежду и постараюсь оправдать довѣріе.

Д. Петрынинъ.

Верманскій паркъ.

Въ субботу, 22 августа 1887 г.,

БОЛЬШОЙ

ПРОЩАЛЬНЫЙ КОНЦЕРТЪ,

будетъ исполненъ хоромъ музыки 2 сапернаго батальона подъ управленіемъ капельмейстера Р. ф. Оржеховскаго.

Начало въ 7 часовъ вечера.

Открытие кассъ въ 6 1/2 час. веч. Плата за входъ съ персоны 30 коп., семейные билеты на 4 персоны 1 руб., для дѣтей 15 к. Программа 5 к.

31 августа въ 11 час. утра, въ Ригѣ на площади противъ собора, будутъ продаваться

съ аукціона бракованныя лошади

9-го Драгунскаго Елисаветградскаго полка. 1289

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО

“ЯКОРЬ”

въ Москвѣ.

Вполнѣ внесенный капиталъ 2,500,000.

Принимаетъ страхованіе: отъ огня, транспортъ морскихъ, рѣчныхъ и сухопутныхъ жизни.

Главное агентство: Г. Шепфъ.

Купеческая улица домъ Ф. А. Ребинина, входъ съ малой Дѣвичьей ул. № 1.

СѢВЕРНОЕ

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО

въ Москвѣ.

А. Ф. Еноховичъ. Агентство въ общ. домъ УЛЕЙ.

Довольно цензурно. Рига, 21 августа 1887 г.

РИГА. На углу больш. Королевской и Театральной улицъ, домъ Нейберга. РИГА.

РУССКАЯ
ТИПО-ЛИТОГРАФІЯ

А. І. Липинскаго

въ Ригѣ,

на углу б. Королевской и Театральной ул., д. Нейберга,

исполняетъ всевозможныя типографскія и литографскія работы, печатаетъ книги на всѣхъ языкахъ, афиши, таблицы, формуляры, прейсъ-куранты, списки винъ и кушаньевъ, визитныя карточки, извѣщенія о смерти, пригласительные билеты и проч. по сходнымъ цѣнамъ, скоро и дешево.

Большой складъ

различныхъ бланковъ, формуляровъ и таблицъ для военныхъ канцелярій. Листы съ титуломъ. Листы съ именами Высочайшихъ особъ для военныхъ казармъ.

Заказы принимаются съ 8 час. утра до 7 час. вечера.

РИГА. На углу больш. Королевской и Театральной улицъ, домъ Нейберга. РИГА.

ИКОНЫ

для благословенія, изъ серебра и аллике, а также различныя крѣты и прочія церковныя принадлежности въ большомъ выборѣ имѣются готовыми и дѣлаются по заказу.

Старую позолоту на деревѣ, на камнѣ и на металлахъ возобновляютъ по дешевой цѣвѣ. Кроме церковныхъ вещей, имѣются и комнатныя украшенія, какъ то: зеркала разныхъ видовъ, столы мраморныя и не мраморныя, золоченныя и незолоченныя, карнизы для занавѣсъ, картины масляныя въ различныхъ рамахъ, а также и круглыя рамы для картинъ и портретовъ. Всѣ упомянутыя предметы имѣются готовыми и дѣлаются по заказу въ иконномъ и позолотномъ заведеніи.

Ф. Максимова.

МОСКОВСКОЕ
СТРАХОВОЕ

ОТЪ ОГНЯ ОБЩЕСТВО

АГЕНТСТВО ВЪ г. РИГѢ:

Сарайная улица въ домѣ подлѣ № 5.

И. Г. Фарбахъ.

РУССКОЕ СТРАХОВОЕ

ОТЪ ОГНЯ ОБЩЕСТВО

въ Петербургѣ,

основной капиталъ 2,500,000 руб., внесено 500,000 руб., принимаетъ на страхъ на выгодныхъ условіяхъ въ Ригѣ и окрестностяхъ дома, заводы и прочее черезъ своего уполномоченнаго агента.

Герм. Штида,

(Конюшенная улица № 24, собств. домъ)

ХОЗЯЙКУ

можетъ рекомендовать г-жа Бергъ. Городъ Мостковья ул. № 6. 1284

ПЕРЕВОДЫ

всякаго рода съ русскаго на нѣмецкій или латышскій языкъ, и на оборотъ, изготовляетъ добросовѣстно опытный переводчикъ. Адресъ можно узнать въ экспедиціи сей газеты

Основательно зная сельское хозяйство и выдѣлку пресованныхъ дрожжей, иду мѣсто

управляющаго имѣніемъ

Адресъ: г. Рига, Динабургская ул. № 55. Михайловъ. 1280

Продается морская пшюкка со всѣми принадлежностями. Подробности по Романовской ул. № 57, въ каменномъ домѣ, кв. № 3, отъ 5 до 6 час. дня.

Получившій музыкальное образованіе въ С.-Петербургской консерваторіи, спеціально на фортепьяно желаетъ давать УРОКИ. Адресъ: Hôtel Alexandre 1287

Послужные списки

(формулярные списки)

на цѣлыхъ листахъ можно получить готовыми въ типографіи А. І. Липинскаго.

БИЛЕТЫ ВТОРАГО 5% СЪ
ВЫГРЫШАМИ ЗАЙМА.

Контора продаетъ на наличныя деньги, какъ равно съ разсрочкою платежа, а вновь введенному Конторою способу, а именно

посредствомъ залога

съ задаткомъ 10 р. на билетъ и ежемѣсячными взносами по опредѣленію каждый разъ покупателя, однакожъ, не менѣе

пяти рублей въ мѣсяцъ.

Проценты въ размѣрѣ 7% год. и 1/2% комиссіи взимаются каждый разъ только за одинъ мѣсяцъ впередъ и лишь съ той суммы, которая въ слѣдующему мѣсяцу остается въ долгу за покупателямъ, такъ что билетъ обходится покупателю несравненно дешевле, чѣмъ при покупкѣ на обыкновенно практикующ. условіяхъ разсрочки.

Покупатель, не связываясь срокомъ сдачи каждый разъ болѣе одного мѣсяца, можетъ во всякое время рѣшиться съ Конторою, т. е. покрытъ долгъ сполна и получить свой билетъ или поручитъ Конторѣ продать билетъ по курсу, а остатокъ возвратитъ ему, безъ всякой потери на %, каковую потерю обуславливаетъ покупка билета на обыкновенно практикующихся условіяхъ разсрочки.

Выигрывать, падающій на билетъ, какъ равно % по купону билета принадлежатъ вполнѣ покупателю уже со дня внесенія задатка.

Банкирская Контора

Ф. А. Клима

С.-Петербургъ, Невскій, № 21.

БЛАНКИ

для перевода денегъ можно получать въ типо-литографіи

А. І. Липинскаго.

Въ Царскомъ саду

въ воскресенье, 28 августа 1887 г., имѣетъ быть

БОЛЬШОЙ КОНЦЕРТЪ

съ участіемъ солистовъ, смѣшаннаго и мужскаго хоромъ и оркестра подлѣ управленіемъ

А. Юрьана и Э. Вигнера. Начало въ 4 ч. дня.

Цѣна мѣстамъ: 1 мѣсто 1 руб.; 2 мѣсто 60 коп.; за входъ въ садъ 30 коп.